

## И ВСЕ-ТАКИ – ПОЧЕМУ?

— Я прочитал и продумал все, что вы писали о причинах гибели русского коммунизма, — говорю я. — Я полностью согласен с вашим объяснением. Разумом я его понимаю. Но все-таки мне чего-то не хватает. Не пойму, чего именно.

— Я сам в таком же состоянии был, — говорит Критик. — И знаете, когда оно исчезло? После взрыва космического корабля США. Все в нем было вроде в порядке. После взрыва долго изучали, почему он произошел. Наконец нашли, что дело было вроде бы в сущем пустяке. Где-то (не помню, где именно) была малюсенькая не то дырочка, не то царапинка, не то зазоринка. И вот в условиях космоса она оказалась роковой. Я сравнил советский человейник с космическим кораблем. Он создавался в условиях враждебной среды. Каждый «пустячок» играл огромную роль. Сталин это чувствовал и стремился сохранять «герметичность» нашего социального «корабля».

- «Железный занавес»?
- Не только. Чистки. Репрессии. Надзор. Доносы и т.п.
- И все-таки «герметичность» сохранить было невозможно!
- Ее держали в допустимых пределах. А после его смерти...
- Пределы были нарушены! Ситуацию можно сравнить с гибелью «Курска»: удар извне привел к внутреннему взрыву.